

ПОСЛАНИЕ

ПРЕПОДОБНАГО ІОСИФА ВОЛОКОЛАМСКАГО КЪ ИНОКУ ИКОНОПИСЦУ.

Подобаетъ ти вѣдати, возлюбленный духовный мой брате, яко сказаніе отъ Божественныхъ писаній, еже послахъ по Богѣ твоей любви того ради, понеже множаще глагола ми о семъ, и многа времени требуещи отъ мене худаго слышати слово, во душевную тебѣ посыпающе ползу, и памяти ради моего недостоинства, яко да и по смерти моей помнишаши мое окаянство. Но не яко же ты мнинши, возлюбленне, мы си смы въ дѣлѣхъ и словестѣхъ; вѣси убо немощь мою, и удобна тебѣ моя худость; но яко не просили отъ мене улокоевающее плоть, но ко спасенію душевнаго устроенія, сего ради забыхъ свою худость и неразуміе. Помнина твою вѣру и усердіе, еже о благѣ тщаніе, и повелѣнія тобою совершихъ. Дерзнухъ написати твоему Боголюбію и послати твоего убо чаянія недостойно, нашея же крѣпости не худше, но обаче, яко же мню, нынѣшнему вѣку подобно, яко нынѣ паче мнози лестницы изыдоша въ міръ, Новгородскихъ глаголю еретиковъ, глаголющиихъ, яко не подобаетъ покланяться иже отъ рукъ человѣческихъ сотвореннымъ вещемъ, сирѣчь, всечестнымъ иконамъ, и честному и животворящему кресту, и прочимъ божественнымъ и освященнымъ вещемъ, ихъ же Господь нашъ освяті въ прослави въ новѣй благодати. Тебѣ же ключимо сіе написаніе того ради, яко самому ти началоудожнику сущу божественныхъ и честныхъ иконъ живописанію. На три же слова того ради положихъ, яко первое слово потребно есть, еже со еретики пре-

тиси, глагодющими, яко не подобаетъ покланяться рукотворенію. Въ томъ бо изявится Божественными писанія въ ветхомъ законѣ отъ пророкъ же и отъ праведныхъ, яко и тогда покланяхуся рукотворенію, сирѣчь, церкви, яже тогда парицашеся скіпія, еще же и Соломоновѣ церкви, иже въ нихъ честнѣйшимъ вещемъ, иль же самъ Богъ повелѣ вславу свою творити. Второе же слово всякому христіанину потребно есть, паче же не имѣющиимъ многихъ книгъ, или не вѣдуцимъ Божественныхъ писаній, втой бо изявится Божественными писаніи нового закона, отъ Апостоль же и Святитель и Преподобныхъ и Богоносныхъ Отецъ нашихъ, како и которыхъ ради вины подобаетъ покланяться святымъ Иконамъ и честному и животворящему Кресту, и святыму Евангелю и пречистымъ и божественнымъ Тайнамъ и освященнымъ сосудомъ, внихъ же божественная таинства совершаются, и Святыхъ ионцамъ и божественнымъ церквамъ. Потомъ же вкратцѣ написахъ, како и которыхъ ради вины подобаетъ покланяться Царемъ, и Княземъ, и како подобаетъ нынѣ въ новѣй законѣ Господу Богу покланяться, и тому единому послужити. Третье слово на еретики, глаголющиихъ, яко не подобаетъ писати на святыхъ иконахъ святую и единосущную Троицу. Авраамъ, рече, видѣлъ есть Бога со двема агелома, а не Троицу. Здѣ же имать сказаніе отъ Божественныхъ писаній, яко Авраамъ видѣ святую Троину, и яко подобаетъ христіаниномъ писати на всечестныхъ иконахъ святую

и животворящую Триницу. Обаче да вѣдастъ твое Боголюбіе, яко не моєтъ мысли суть сія, во оть многихъ Божественныхъ писаний избрѣхъ, и вмадехъ многое совокупиши, тебѣ послахъ. Вѣмы бо, яко не имаши ты у себе многихъ книгъ. Ты же сія разумѣй, прочитая, и о моей худости Владыцѣ Христу молися, и яко же обѣщаляся, и по смерти моей не забуди, яко хѣта уже къ старости приближишася и смертная чаша былія растрогена уготовляется. Пити же ея со извѣщеніемъ сладко, безъ извѣщенія же горчайши пельни есть. Сего ради и святый Пророкъ Давидъ молится, глаголя: Услыши молитву мою, Господи, и моленіе мое виши, слезъ моихъ не премолчиши, яко преселникъ отъ тебе и пришецъ, яко же вси отцы мои. Ослаби ми извѣщеніемъ, да почю. Извѣщеніе же безъ очищенія духовнаго не бываетъ; слезы же въ мятежи не бываютъ, понеже мятежъ помрачаетъ умъ и не оставляетъ его зресть своя согрѣшенія. Отъ сего приходить человекъ во обычай небреженія и невниманія; небреженію же и невниманію вся страсти послѣдуютъ. Сіи путь въ лѣности живишихъ; сіе сокровище во мнѣ сокровенно. Сего ради боюся и трепещу, еже пити смертна чаша; придетъ бо на мя, придетъ, и убѣгнути не могу. И аще воздушный и мерзкій князь темный и помраченный обрящетъ беззаконія моя и обличить, истинно восплака-
тился имамъ не полезно. Рабъ бо, увѣдавъ волю Господина своего, и не уговаривъ, ни сотворивъ по воли его, бенѣ будеть много. А иже Христа ради по вси дни піють смертную чашу слезами

и засоградають, симъ чаша смертная нѣкая врачебница бываетъ, и піють ея сладчайши меда и сата. Ионеже бытіе смертное здравіе душевное предуготовляеть въ нетѣніи вѣцѣ, яко же онѣ благоговѣйный иночъ, иже бы хотѣль уврачевати свой грѣхъ въ тѣнѣ семь вѣтъ, пріиде къ нѣкоему и велику и духовну врачу, и рече къ нему: Имаши ли у себе быліе, иже можетъ грѣхи излечити? и рече врачъ: Ей, истинный отче! Отвѣща же иночъ: и какова суть былія она? и рече къ нему врачъ: взыди на гору, сирѣчъ, въ пустыню, возми корень духовный, еже есть Христа ради ищета и худость, и собери си лѣствіе, еже есть алча въ жаждѣ, и пріими миро Лава-
ново, еще есть смиреніе и страхъ Божій, и другое миро Индѣйско валанъ, еже есть цѣломудріе и чистота, и миро Халванъ, еже есть болѧщимъ служение и еже отъ нихъ бываемыя о тебѣ теплыя молитвы. Истолчи все вкупѣ въ ступѣ послушанія, подсѣй ситомъ твоимъ чистымъ и благимъ житіемъ, и вложи ихъ въ чистый горнецъ въ себе, и влей въ него воду духовныя любве, и вжигай пламень божественнаго желанія подъ горицемъ серца твоего, и егда сварниши ихъ добре, вычерпи ихъ лжицею, твою тихостю и безмолвіемъ, и вкуси ихъ духовными обычая, и не возвратися вспять во вся дни живота своего. Такова суть былія, иже грѣхи излечиваютъ! Помолимся же и мы, еже и нащимъ душамъ напитатися такового врачеванія молитвами Пресвятаго Богородицы и всѣхъ Святыхъ. Аминъ.